
ATA DA 326ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
GEOCIÊNCIAS (GEOQUÍMICA) REALIZADA NO DIA 27 DE SETEMBRO DE 2022

Ao vigésimo sétimo dia do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta
minutos, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-Graduação em Geociências (Geoquímica),
presidido pela vice-coordenadora, a professora Carla Carvalho, com a presença dos professores:
Bastiaan Knoppers, Carla Semiramis, Cátia F. Barbosa, Edison Bidone, Emmanoel Vieira da
Silva, Gabriel Nuto, Igor Venancio, Kita Macario, Luciane Moreira, Renato de Aragão, Rut
Amelia Días, William Zamboni, Wilson Machado, e os representantes discentes: Ana Assis (M),
Camila Roland (D). Faltas justificadas. Marcelo Bernardes, Nicolás Stríkis, Renato Campello.
Faltas não justificadas. Alex Prast, Alfredo Belido, Elisamara Sabadini, Orangel Aguilera.
INFORMES. RESULTADO DA AVALIAÇÃO CAPES: A professora Carla Carvalho informou
que o Programa conseguiu manter o conceito 6 na avaliação da CAPES, e que o parecer final da
CAPES elogiou bastante o Programa. A professora Carla Carvalho comentou sobre os pontos
avaliados no relatório final da CAPES. O prof. Wilson e o prof. Emmanoel comentaram sobre a
participação do Programa nos cursos de graduação. BOLSAS DO PROGRAMA: A profa.
Carla Carvalho informou que o Programa implementou apenas 1 bolsa de doutorado e 2 de
mestrado em 2022.2, e está com um total de 6 bolsas de doutorado (3 CNPq/3CAPES) e 8 de
mestrado (5 CNPq/3 CAPES) disponíveis para 2023.1. SOLICITAÇÃO DE DOCUMENTOS:
A prof.ª Carla informou que os documentos solicitados à secretaria/coordenação terão o prazo
de no mínimo 2 dias úteis para serem entregues. EVENTO DE 50 ANOS DO PPG
GEOQUÍMICA: A coordenação informou que foi feita uma reunião com a comissão para o
evento de 50 anos no dia 5 de agosto. Proposta da comissão: Evento “kickoff” em dezembro/22
para lançamento da Agenda do Ano Comemorativo dos 50 anos do PPG Geoquímica.
RECREDENCIAMENTO NO PPG: A prof.ª Carla Carvalho faz a leitura do parecer da
comissão de recredenciamento. 01. APROVAÇÃO DA ATA ANTERIOR (nº 325). A ata será
finalizada e enviada até o dia 30/09. 02. SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE TEMA DE
QUALIFICAÇÃO DE DOUTORADO. 2.1. A aluna LORENA SAMPAIO NASCIMENTO
(DOUTORADO), orientada por MARCELO CORRÊA BERNARDES, solicitou a aprovação do
tema USO DE RAZÕES DIAGNÓSTICAS DE N-ALCANOS E ESTERÓIS NA AVALIAÇÃO
DE EUTROFIZAÇÃO DE AMBIENTES COSTEIROS. Aprovado. 03. SOLICITAÇÃO DE
COMPOSIÇÃO BANCA DE MESTRADO E DOUTORADO. 3.1. A aluna GABRIELA
RODRIGUES DA SILVA (MESTRADO), orientada por GABRIEL NUTO NÓBREGA,
solicitou a aprovação da banca: GABRIEL NUTO NÓBREGA (Orientador), RUT AMELIA
DÍAZ RAMOS (Interno). WILSON THADEU VALLE MACHADO (Interno), TIAGO
OSÓRIO FERREIRA (Externo). HERMANO MELO QUEIROZ (Externo). Aprovado. 3.2. A
aluna GABRIELA DA SILVA MARQUES (DOUTORADO), orientada por MARCELO
CORRÊA BERNARDES, solicitou a aprovação da banca: MARCELO CORRÊA
BERNARDES (Orientador), MANUEL ANTONIO MOREIRA RAMIREZ (Interno),
EMMANOEL VIEIRA DA SILVA FILHO (Interno), CARLOS EDUARDO DE REZENDE
(Externo), FABIANO THOMPSON (Externo), ANDRÉ LUIZ BELEM (Externo). Aprovado.
3.3. A aluna GABRIELA BRAVIM DE OLIVEIRA (MESTRADO), orientada por BASTIAAN
ADRIAAN KNOPPERS, solicitou a aprovação da banca: BASTIAAN ADRIAAN KNOPPERS
(Orientador), ELISAMARA SABADINI SANTOS (Interno), NILVA BRANDINI (Interno).
LUANA PINHO (Externo). Aprovado. 04. SOLICITAÇÃO DE COMPOSIÇÃO BANCA
DE QUALIFICAÇÃO DE DOUTORADO: 4.1. O aluno GABRIEL SOARES DE



ALMEIDA (DOUTORADO), orientado por EMMANOEL VIEIRA DA SILVA FILHO,
solicitou a aprovação da banca: EMMANOEL VIEIRA DA SILVA FILHO (Orientador),
EDISON DAUSACKER BIDONE (Interno). GABRIEL NUTO NÓBREGA (Interno).
EDUARDO DUARTE MARQUES (Externo), SYNARA A OLENDZKI BROCH (Externo),
OLGA VENIMAR DE OLIVEIRA GOMES (Externo). Aprovado. 05. SOLICITAÇÃO DE
INCLUSÃO DE COORIENTADOR. 5.1. Inclusão do prof. WILSON THADEU VALLE
MACHADO como coorientador da aluna de mestrado JULIANA DA COSTA DIAS SILVA
(orientadora: prof.ª LUCIANE SILVA MOREIRA). Além disso, foi solicitada a inclusão do
prof. RENATO CAMPELLO CORDEIRO como segundo coorientador. Aprovado. 5.2.
Inclusão do Dr. LIBÉRIO JUNIO DA SILVA (egresso do PPG Geoquímica) como coorientador
do aluno de mestrado PEDRO AUGUSTO DIAS DE OLIVEIRA (orientador: prof. RENATO
DE ARAGÃO). Aprovado. 06. SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO PARA CURSAR
DISCIPLINA EXTERNA. 6.1. O aluno EVANDRO LUIZ GARCIA ASSUMPÇÃO
(MESTRADO), orientado por NICOLÁS MISAILIDIS STRIKIS, solicitou afastamento pelo
período de 10/10/2022 a 15/10/2022 para cursar, em horário integral, a(s) seguinte(s)
disciplina(s) no Programa de Pós-Graduação em Evolução Crustal e Recursos Naturais -
PPGECRN (Universidade Federal de Ouro Preto - UFOP): Limnologia. Aprovado. 07.
SOLICITAÇÃO DE APROVEITAMENTO DE CARGA HORÁRIA EM DISCIPLINAS
DO MESTRADO PARA DOUTORADO. 7.1. Solicitação de aproveitamento de créditos do
Mestrado para o Doutorado do aluno ANDRÉ PAULO FERREIRA DA COSTA, orientado por
HUMBERTO MAROTTA RIBEIRO. Aprovado. 08: CREDENCIAMENTO DE MEMBRO
EXTERNO PARA PARTICIPAÇÃO EM BANCAS DE MESTRADO/DOUTORADO. 8.1.
GABRIEL NUTO NÓBREGA (DOCENTE): Solicitou o credenciamento do pesquisador Dr.
Hermano Melo Queiroz para participação na banca de mestrado da aluna Gabriela Silva. Parecer
favorável da Profa. Cátia Barbosa. Aprovado. 8.2. EMMANOEL VIEIRA DA SILVA FILHO
(DOCENTE): Solicita o credenciamento da Professora Synara Aparecida Olendzki Broch para
participação na banca de Doutorado do Aluno Gabriel Soares de Almeida. Parecer favorável do
Prof. Edison Bidone. Aprovado. 8.3. WILSON THADEU VALLE MACHADO (DOCENTE):
Solicita o credenciamento do pesquisador prof. Dr. Dominiki Weiss para participação na banca
de qualificação do aluno João Paulo Barreira. Parecer favorável da Profa. Cátia Barbosa.
Aprovado. 09. INCLUSÃO/TROCA DE SUPERVISÃO DE PÓS-DOUTORANDO. 9.1.
Supervisão de Pós Doutorando – Rodrigo de Lima Sobrinho. Supervisor prof. Marcelo
Bernardes: período de 03 de outubro de 2022 a 10 de agosto de 2025. Aprovado. 9.2.
Supervisão de Pós Doutoranda Alice Maria da Silva Rodrigues – supervisor prof. Marcelo
Bernardes: período de 01 de janeiro de 2022 a 31 de dezembro de 2023. Aprovado. 9.3.
Supervisão de Pós Doutorando Douglas Villela de Oliveira Lessa – supervisor prof. Igor
Martins Venancio. Aprovação Ad refendum. Aprovado. 10. TROCA DE ORIENTAÇÃO. 10.1
O prof. Nicolás Stríkis solicita a transferência de orientação da aluna de mestrado Ana Beatriz
Pedrazzi Chacon para o prof. Igor Martins Venancio. Aprovado. 10.2. A prof.ª Ana Luíza
Spadano solicita a transferência de orientação da aluna de doutorado Karol de Oliveira Duarte
para o prof. Igor Martins Venancio. Aprovado. 11. INDICAÇÃO DE PROFESSOR
VISITANTE. 11.1 O prof. Wilson Machado apresentou a indicação do prof. Björn Kjefve
como candidato ao cargo de professor visitante no PPG Geoquímica para o edital Proppi
Nº05/2022. Aprovado. 12. SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DE DEFESA. 12.1.
Murilo Vicente (D) - Orientador: Julio Cesar de Faria Alvim Wasserman. Solicitação: final de
setembro (Previsão de defesa: 29/09/2022). Aprovado. 12.2. Mariana da Costa Correa (M) -
Orientador: Marcelo Bernardes. Solicitação: 2 meses. Aprovado. 12.3. Amanda Costa (D) -
Orientadora: Carla Semiramis. Solicitação: 6 meses. Aprovado. 12.4. Grazielle Nascimento
Silva (D) - Orientador: Wilson Machado. Solicitação: até o final de novembro. Aprovado. 12.4.
Cristiane Aparecida de Jesus Fernandes (M) - Orientador: Wilson Machado. Solicitação: até o
final de novembro. Aprovado. 12.5. Mauricio Santos da Silva (M) - Orientador: Wilson



Machado. Solicitação: até o final de novembro. Aprovado. PROPOSTA DA COORDENAÇÃO:
A coordenação propõe ao colegiado que seja enviada uma notificação aos alunos e orientadores
com o prazo de defesa atrasado informando um prazo limite até DEZEMBRO/2022 para a
realização das defesas. OUTRA DEMANDA PARA PAUTA. VALIDAÇÃO DO DIPLOMA
DE DOUTORADO DO PROF. EDISON BIDONE. Aprovado. Nada mais havendo a tratar, foi
encerrada a reunião, eu Gabriel dos Santos Portela, lavrei a presente ata, que vai datada e
assinada por mim, e pela professora Carla Regina Alves Carvalho, vice-coordenadora e
presidente do colegiado na presente reunião. Niterói, Rio de Janeiro, 27 de setembro de 2022.

_____________________________ _________________________

Carla Regina Alves Carvalho Gabriel dos Santos Portela
Vice-Coordenadora Secretário


